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Uppdrag i fråga om kommunala insatser för unga som varken arbetar 
eller studerar 

 
Regeringens beslut  
 
Regeringen ger Ungdomsstyrelsen i uppdrag att genom en studie 
med fokus på kommuner med lokala utvecklingsavtal belysa metoder 
för hur kommuner, i samverkan med andra aktörer, kan stödja 
ungdomar mellan 16 och 25 år som varken arbetar eller studerar att 
komma in på arbetsmarknaden eller påbörja vidare studier.  
 
I uppdraget ingår följande: 
 
1. Kartlägga och analysera hur kommuner organiserar och 

finansierar verksamhet för ungdomar som varken arbetar eller 
studerar, deltagande aktörers roll samt hur verksamheterna följs 
upp och utvärderas. Likheter och skillnader mellan verksamheter 
som är nya och som har funnits under ett flertal år ska belysas.  

 
2. Beskriva vilken typ av information kommunerna har tillgänglig 

om de ungdomar som deltar och som deltagit i verksamheterna.  
 
3. Redovisa deltagandet i verksamheterna, så långt möjligt fördelat 

på ålder, kön, socioekonomisk bakgrund och inrikes/utrikes 
födda, samt graden av tidigare kontakt med myndigheter som 
socialtjänsten, Försäkringskassan och Arbetsförmedlingen.  

 
4. Redovisa i vilken utsträckning dessa verksamheter har lett till 

arbete, företagande, studier eller praktik med särskilt fokus på 
att identifiera goda exempel. Andra resultat för verksamheterna 
som att erbjuda unga exempelvis samhällsorientering, 
psykosocialt stöd, hjälp att validera kompetens eller hjälp att få 
bostad ska också ingå i beskrivningen.  
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Ungdomsstyrelsen ska utifrån punkterna 1−4 visa på framgångsfaktorer 
som leder till att verksamheterna når målgruppen och att insatserna leder 
vidare till arbete, företagande, utbildning eller praktik.  

 
Uppdraget ska genomföras i samråd med Sveriges Kommuner och 
Landsting, kommuner med lokala utvecklingsavtal för 2008−2010 samt 
med Nationella nätverket för navigatorcentrum i Sverige och andra 
relevanta aktörer.  
 
Ungdomsstyrelsen ska redovisa uppdraget i en rapport senast den 30 
november 2009 till Regeringskansliet (Integrations- och 
jämställdhetsdepartementet). Ungdomsstyrelsen får disponera högst 
300 000 kronor för uppdraget. Medel utbetalas efter rekvisition från 
Ungdomsstyrelsen. Av slutredovisningen ska framgå vilka kostnader 
som uppdraget har medfört och vad varje kostnad belöper på. Kostnaden 
ska belasta Utgiftsområde 13 integration och jämställdhet anslaget 1:1 
Integrationsåtgärder, anslagsposten 3 Insatser i syfte att bryta 
utanförskap. Medel som inte har förbrukats senast den 20 december 2009 
ska återbetalas till Regeringskansliet (Integrations- och 
jämställdhetsdepartementet). 
 
Bakgrund  

 
I 18 § skollagen (1995:1100) anges att en hemkommun löpande ska hålla 
sig informerad om hur de ungdomar i kommunen, som fullgjort sin 
skolplikt men som inte fyllt 20 år, är sysselsatta i syfte att kunna erbjuda 
dem lämpliga individuella åtgärder. En av Ungdomsstyrelsens 
huvuduppgifter är att stödja kommunerna i deras ungdomspolitiska 
arbete. 
 
En tematisk analys av ungdomars situation i ett antal s.k. 
utanförskapsområden som genomfördes av Ungdomsstyrelsen 2008 
(IJ2007/3407/UNG) visade att andelen unga i åldern 20−25 år som 
varken arbetar eller studerar var 14 procent i landet som helhet och att 
den i vissa stadsdelar uppgick till över 35 procent. Ungdomsstyrelsen har 
även i uppdrag att under 2009 genomföra en tematisk analys av 
livsvillkoren för ungdomar i utanförskapsområden (IJ2008/2512/UF). 
Syftet med den fördjupade analysen är att lyfta fram goda exempel från 
ett urval av andra EU-länder när det gäller insatser och arbetssätt som 
främjar ungas levnadsvillkor. 
 
Ungdomsstyrelsen hade under 2004−2007 i uppdrag att stimulera 
utvecklingen av navigatorverksamheter med kommunal huvudman. 
Totalt fördelades under programperioden ca 6,6 miljoner kronor till 28 
kommunala navigatorverksamheter. Utvärderingen av satsningen på 
kommunala navigatorverksamheter visade att stödet förstärkte och 
påskyndade samverkansprocesser i kommuner. Det saknas dock en 
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samlad bild av hur många navigatorverksamheter och andra liknande 
verksamheter som finns i Sverige för närvarande.  
 
Skäl för regeringens beslut 
 
Med anledning av konjunkturläget är det angeläget att belysa 
framgångsrika metoder för hur kommuner i samverkan med andra kan 
stödja ungdomar som varken arbetar eller studerar att komma in på 
arbetsmarknaden alternativt påbörja fortsatta studier. Under den rådande 
lågkonjunkturen riskerar situationen för unga som står långt ifrån 
arbetsmarknaden att försämras. I stadsdelar som omfattas av de lokala 
utvecklingsavtalen är sysselsättningsgraden bland unga 12−14 
procentenheter lägre än bland unga i genomsnitt. Effekterna av 
finanskrisen riskerar att ytterligare försvåra dessa ungdomars situation.  
 
 
På regeringen vägnar 
 
 
 
Nyamko Sabuni 
 
 
   Maria Hansson 
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Utbildningsdepartementet/G 
Utbildningsdepartementet/S 
Integrations- och jämställdhetsdepartementet/SAM 
Integrations- och jämställdhetsdepartementet/JÄM 
Integrations- och jämställdhetsdepartementet/UF 
Näringsdepartementet/ENT 
Arbetsmarknadsdepartementet/A 
Rikspolisstyrelsen  
Samtliga polismyndigheter  
Försäkringskassan 
Barnombudsmannen 
Statskontoret  
Arbetsförmedlingen 
Botkyrka kommun 
Haninge kommun 
Huddinge kommun 
Nacka kommun 
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Stockholm kommun 
Södertälje kommun 
Uppsala kommun 
Linköping kommun 
Norrköping kommun 
Jönköping kommun 
Växjö kommun 
Kristianstad kommun 
Malmö kommun 
Landskrona kommun 
Halmstad kommun 
Borås kommun 
Göteborg kommun 
Trollhättan kommun 
Gävle kommun 
Sundsvall kommun 
Luleå kommun 
Landsrådet för Sveriges Ungdomsorganisationer 
Mångkulturellt centrum i Botkyrka 
Nationella nätverket för Navigatorcentrum 
Sveriges Kommuner och Landsting 
Sweco EuroFutures AB 
 

 


